FUNKCJA KWADRATOWA




ROWNANIA KWADRATOWE NIEZUPELNE

- Réwnanie kwadratowe ax? + bx + ¢ = 0,a # 0, w ktérym
wspotczynniki b lub ¢ sg rowne zero, nazywamy
rownaniem kwadratowym niezupeinym.

Przyktad 1.
Rozwigz rownanie 4x* =0 /: 4
%2 =K

Y =)



ROWNANIA KWADRATOWE NIEZUPELNE

Przyktad 2
Rozwigz rownanie 2x% —3x =0
2 et 3 ="
x=0Ilub2x—-3=0
x=0 lub x= %
Przyktad 3
Rozwiaz rownanie —9x2 + 4 = 0
x2 ==



ROWNANIA KWADRATOWE NIEZUPELNE

Przykiad 4.
Rozwigz rdwnanie 5x2+2 =10

/ = = / . V4 " 2
Rownanie jest rownowazne rownaniu Xz 7 E'

jest to rOwnanie sprzeczne.

Rownanie nie ma rozwigzania



ROWNANIA KWADRATOWE ZUPELNE

* Robwnanie kwadratowe, w ktorym wszystkie wspotczynniki
a, b, c sa rézne od zera, nazywamy roOwnaniem zupetnym.

* Rozwigzywanie rownania kwadratowego

ax? + bx +c =0,a # 0, polega nawyznaczeniu miejsc
zerowych funkcji typu f(x) = ax? + bx + c,x ER,a # 0

* Liczba pierwiastkow rownania kwadratowego zalezy od
wyrazenia

A= b? — 4qagc,

ktore nazywamy wyroznikiem rownania kwadratowego.



ROWNANIA KWADRATOWE ZUPELNE

 TWIERDZENIE
Réwnanie kwadratowe ax* + bx +c=0,a # 0 :

» gdy A> 0, ma dwa pierwiastki rzeczywiste, ktore
wyrazamy wzorami:
—b—VA —b+VA
= y Xo =
2a 2a
»gdy A= 0, ma jeden pierwiastek rzeczywisty, ktory
wyrazamy wzorem:

X1

_—b
_Za

»gdy A< 0, nie ma pierwiastkow rzeczywistych.

X0



ROWNANIA KWADRATOWE ZUPELNE

Przyktad 1
Rozwiaz rownanie x° + 4x — 12 =0
Obliczmy wyroznik rownania: a =1, b =4, ¢ = —12
A=b? —4ac=4%*—-4-1:-(—-12) =16 + 48 = 64
Poniewaz A> 0 ,zatem na mocy twierdzenia, rOwnanie ma
dwa pierwiastki: VA= 8

)y
2a 1
—b+VA  —4+8
2a 2:1

Rozwigzania rOwnania: x = —6 , x = 2



ROWNANIA KWADRATOWE ZUPELNE

Przyktad 2
Rozwiaz réwnanie 9x?+6x+1=0
Obliczmy wyr6znik rownania: a =9, b =6, c =1
A=b? —4ac=6*—-4-9-1=36—-36=0
Poniewaz A= 0 ,zatem na mocy twierdzenia, rOwnanie ma

jeden pierwiastek:

x . Zb. =6 . i
O maon & 2an s

5 : . . . 1
Réwnanie ma jedno rozwigzanie: x = e



ROWNANIA KWADRATOWE ZUPELNE

Przyktad 3
Rozwigz r6wnanie —2x2+3x—5=0
Obliczmy wyroznik rownania: a = -2, b =3, ¢ = =5

A= b? —4ac =3°—-—4-(-2)-(=5)=9—-40=-31
Poniewaz A< 0 ,zatem na mocy twierdzenia, rOwnanie nie
ma pierwiastkow.

Rownanie nie ma rozwigzania.



